香港文匯報訊 以色列與巴勒斯坦武裝 組織哈馬斯達成首階段加沙和平協議後, 雙方於周一(10月13日)正式交換人 質。哈馬斯當日分兩批向紅十字會移交20 名以國人質,代表被擄走的在世人質已經 全部獲釋。以色列作為交換,當日釋放合 計約2,000名約旦河西岸與加沙巴人囚 犯。美國總統特朗普當日短暫訪問以色 列,他強調今次協議由他倡議,或是他參 與禍的最重要一次和平協議。

▲次交換人質行動由國際紅十字會全程監督 7 哈馬斯在釋放人質前,公布他們的姓名。首 批7名以國人質於當地時間13日上午,在加沙城 移交給紅十字會,他們先前往以色列控制的加沙 地區,接受以國部隊和紅十字會身體檢查後,再 帶他們前往以色列南部的雷姆基地與家人團聚。 當日下午,次批13名人質在加沙南部另一匯合點 移交給紅十字會。合計26名遇難人質和兩名推定 死亡的失蹤人質中,哈馬斯當日移交4具遺體。

作為交換,以色列將先後釋放250名被判囚終 身的巴人,以及約1,700名今次衝突爆發後被捕 的巴人。《衛報》報道,在約旦河西岸拉姆安拉 一座以軍監獄,當日有多輛巴士駛入,依照協議 名單接載囚犯離開。不過後續報道稱,只有約88 名巴人獲釋放至約旦河西岸,其餘巴人被驅逐至 加沙,或被強制遣送至埃及和土耳其等國。

以總理內塔尼亞胡似乎暗示,日後仍不排除發 動武裝襲擊,「我必須説戰鬥尚未結束。」以色 列國防軍總參謀長薩米爾聲稱,是以色列向哈馬 斯施加軍事和外交壓力,才促成今次勝利。

特朗普:新中東歷史性曙光

特朗普當日上午抵達以色列,在以國國會發布 演説,他宣稱今次協議是新中東的歷史性曙光, 宣稱哈馬斯必須卸下武裝。特朗普的演説一度被 一名以色列左翼議會議員打斷。以總統赫爾佐格 早前稱,他將向特朗普授予以色列最高平民榮譽 總統榮譽勳章,表彰特朗普推動哈馬斯釋放以色 列人質,感謝其對以色列堅定不移的支持。

特朗普結束訪問以色列後飛往埃及,與埃及總 統塞西一同主持加沙和平峰會。超過20國領袖確 認出席,包括聯合國秘書長古特雷斯、英國首相 斯塔默、意大利總理梅洛尼、西班牙首相桑切斯 及法國總統馬克龍。塞西一度表示內塔尼亞胡會 與特朗普一同赴會,不過以色列總理辦公室表示 消息不屬實。

法新社分析稱,雙方停火並交換人質,只是和 平協議的第一步,雙方就後續協議內容仍分歧眾 多,衝突能否真正終止仍待觀察。以色列始終要 求哈馬斯完全解除武裝,哈馬斯則要求以色列必 須徹底撤出加沙地帶。哈馬斯匿名官員向法新社 表示,解除武裝不在哈馬斯領導層的考慮範圍 內,但哈馬斯會考慮退出加沙戰後治理工作。



●特朗普(左)在以色列國會發表演說,接受熱烈 掌聲。 法新社



○以色列民衆在街頭慶祝人質獲釋。 美聯社

哈馬斯移交全數在世人質 內塔尼亞胡:戰鬥未結束

近2000巴人囚犯獲釋 特朗普以國會發表演説





香港文匯報訊 特朗普宣



部

稱其提出的和平計劃能終 月12日)報道,特朗普提出 支部隊的具體構想模糊, 其規模、權限,甚至參與 國都尚不清楚。

報道分析,特朗普提出 的國際部隊和管治機構行 動細節欠奉。一名匿名西 方外交官坦言,所謂國際 部隊與聯合國維和部隊存 在差距,「特朗普的計劃 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯 顯然還會留在加沙, 一切 都有崩潰的風險。他到底

想要功能齊全、接近聯合國維和部隊的規 模,還是更細小的鬆散組織?」

美方已排除美軍加入國際穩定部隊,特朗 普宣稱,他希望由卡塔爾、埃及、土耳其、 阿聯酋和印尼等阿拉伯和穆斯林國家提供主 要兵力。報道指出,土耳其與印尼已表態願 意派兵,但多數阿拉伯國家對外國軍隊進駐 巴勒斯坦領土態度謹慎,擔心此舉被視作向 以色列「跪低」,日後或被捲入更多地緣衝

不少阿拉伯和穆斯林國家也擔心,以色列 總理內塔尼亞胡可能隨意修改停火協議和以 軍撤軍安排,甚至挑起新的衝突。一名前美 國外交官分析,「在協議執行過程中,我們 很可能會看到這種情況:以色列宣稱哈馬斯 沒有解除武裝,即使有國際部隊,他們也會 恢復軍事行動。」

卡塔爾:哈以未準備好達成全面和平協議

香港文匯報訊 以色列與哈馬斯就和平協議首階段 達成共識換囚,不過居中斡旋談判的卡塔爾首相兼 外長穆罕默德表示,雙方仍未準備好達成一項全面 和平協議。穆罕默德稱,卡塔爾作為調解方,已決 定推遲解除哈馬斯武裝等更困難的談判內容。

卡塔爾多年來一直與哈馬斯領導層保持密切聯 繫,多名參與國際斡旋談判的哈馬斯領導層都長居 卡塔爾首都多哈。穆罕默德接受《紐約時報》訪問 ,他已與阿拉伯與歐洲各國外長會晤,磋商 加沙戰後管制問題。穆罕默德稱,哈馬斯願意討論 與以色列的新關係模式,「他們實際上願意討論, 如何避免對以色列構成威脅、危及加沙和平。但雙 方分歧仍存,如果我們執意談判一項全面協議,就 無法取得首階段成果。」

部分阿拉伯國家調解員表示,他們相信如果美國 總統特朗普能夠承諾,他會確保以色列不會在中東 地區重燃戰火,他們有信心説服哈馬斯部分解除武 裝。穆罕默德進一步解釋,解除武裝的關鍵在於哈 馬斯移交武器的對象,「將其移交給巴勒斯坦自治政 府,與移交給其他國家或國際組織有明顯差異。」

哈馬斯曾表示願意與以色列達成長期停火協議 今年3月,哈馬斯首席談判代表哈亞曾表示,哈馬斯 會考慮接受為期5至10年的停火協議,在此期間可 以解除武裝。不過哈馬斯近期已公開表明反對解除 武裝,希望召集巴勒斯坦的全國對話、討論加沙未

加沙民衆重返家園 廢墟中尋親人遺體

香港文匯報訊 加沙北部數以萬計巴人居民在停火 協議生效後,匆忙返回已成廢墟的家園,在瓦礫中 尋找死於以軍襲擊的親友遺體。加沙當地部門估 計,約有一萬具屍體被掩埋在廢墟下,當地救援團 隊缺乏重型設備,僅能使用手工工具甚至徒手挖 掘,許多民眾焦急等待,希望尋獲失聯親友的痕

發現父母手掌頭骨碎片

40歲的卡德爾來自加沙北部的賈巴利亞,他在已 化作廢墟的父母家搜尋兩日,僅尋獲父母的頭骨碎



●加沙城一名男子站在廢墟上

片與部分手掌。談及父親,卡德爾難掩悲傷,「我的 父親是位退休救護車司機,他以堅強的意志和耐心 聞名,他無所畏懼,總是樂觀面對各種困難。」

卡德爾回憶,他本想勸父母前往南部避難,但父 母不想離開家園,最終死於空襲。卡德爾希望安葬 父母,卻發現墓園也被以軍轟炸摧毀,他只能將父 母安葬於僅存的幾座完好的墳墓旁邊。

32歲的穆克拉自今年7月起,便與弟弟沙里夫失 聯,如今他重返家園,昔日的住所已被夷為平地, 他遍尋不獲弟弟的遺體,「我們沒有找到他(胞弟)的 任何蹤跡,彷彿人間蒸發一般。」穆克拉稱沙里夫 患有癲癇,他擔憂即使弟弟僥倖避過空襲,也或因 藥物短缺喪生,「我的心碎了,即使只是一根骨頭, 至少能讓我們安葬他,獲得些許安慰。」

與穆克拉一樣,許多加沙巴人深知失聯親友或已 喪生,卻無從得知他們於何時何地如何離世。加沙 民防機構人道支持與國際合作主任穆希爾坦言,如 果以色列未來數日允許重型設備進入,他們預計需 半年至一年,才能尋回所有遇難者遺體。當地救援 隊員薩利比也稱,「尋回親友的遺骸是緬懷他們、 守護靈魂的方式,人們至少希望確認,他們失聯的 親人真的已不在人世。」

美尋求採購關鍵礦產

管制。《金融時報》周日(10月12日)報道,美國國防部正 暗中尋求採購價值高達10億美元(約77.8億港元)的關鍵 礦產,加強全球範圍儲備,宣稱要對抗中國在國防製造 商關鍵的稀土金屬領域主導地位。

關鍵礦產對幾乎所有武器系統,以及雷達和導彈探測 系統等技術至關重要。報道引述國防部下轄國防後勤局 (DLA) 最近數月的文件,列明採購計劃細則。前國防部 官員分析,該計劃相較DLA過往儲備力度有明顯加速, 「他們正按計劃大範圍擴充庫存,尋找國防產品所需不 同礦產的新來源。」

依照DLA文件,美政府計劃從本地企業美國銻業公司 (USAC) 採購價值最高達5億美元(約38.9億港元)的 鈷,以及價值達2.45億美元(約19億港元)的銻。另從一 間未披露名稱的美國公司採購價值1億美元(約7.78億港 元)的鉭。美國還會從力拓集團及化工製造商APL聯合 採購價值達4,500萬美元(約3.5億港元)的鈧。

DLA宣稱,是次交易能增加在國家緊急情況下動員工

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk

加強全球範圍儲備

業基礎的庫存,令USAC在行業動盪期維持產能。USAC 行政總裁埃文斯表示,其開採的稀土金屬材料來自加拿 大、墨西哥、澳洲、乍得、玻利維亞和秘魯, 去年年收 入約1,500萬美元(約1.2億港元),不過未披露其銻金屬 年產量。

業界警告擾亂市場運作

DLA目前儲備數十種合金、稀土及貴金屬等,資產截 至2023年估值達13億美元(約101億港元)。依照法律, 只有在戰時或在國防部負責採辦事務副部長認定國家防 務所需時,總統才可批准動用這些儲備。分析指中國今 年稀土出口量下跌,西方各國擔憂稀土價格飆升,刺激

大宗商品及能源價格評估機構 Argus Media 分析師貝爾 達警告,市場認為DLA的採購量不切實際,反而會擾亂 市場運作,「其要求採購的部分稀土金屬礦藏量,甚至 超過美國全年產能和進口量,在擬議的5年期限內恐怕難 以實現。」

解釋創新驅動經濟發展現象 三學者獲頒經濟學諾獎

路透社

香港文匯報訊 瑞典皇家科學院周一(10月 13日)宣布,2025年諾貝爾經濟學獎頒發給美 籍以色列經濟學家莫基爾、法國經濟學家阿 吉翁,以及加拿大經濟學家霍伊特,表彰他 們共同解釋創新驅動經濟發展的相關現象。

現年79歲的莫基爾是美國西北大學經濟學



教授,他致力於探究技術進步與工業革命的 歷史關聯,提出增長文化理論,認為十八世 紀歐洲文化價值觀的轉變,推動了科學知識 向技術轉化,強調啟蒙運動思想變革,對工 業革命有核心驅動作用,揭示了通過技術進 步,實現經濟持續增長的先決條件。

69歲的阿吉翁任職於法蘭西學術院,79歲 的霍伊特任職於美國布朗大學。報道指出, 兩名學者於1992年共同著作創造性破壞下的 持續增長理論,其研究結果顯示,當新的優 質產品進入市場, 販售舊款產品的企業勢必 會被淘汰,揭示競爭性研發部門的垂直創 新,是經濟增長的重要來源。今屆諾貝爾經 濟學獎獎金合計1,100萬瑞典克朗(約899萬 港元) , 莫基爾將獲得一半獎金, 阿吉翁與 霍伊特則平分另外一半獎金。